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Економіка праці та проблеми зайнятості

Постановка проблеми. Трансформація світу
праці, що відбувається в Україні, є складовою глобальних
змін світу економіки. Криза у сфері зайнятості про-
являється, передусім, у суттєвому скороченні обсягів
найманих працівників, загостренні диспропорцій між
розвитком наукоємних робочих місць та примітивізацією
економічної структури, у деградації багатьох галузей,
зокрема обробної промисловості, а також змінами кон-
центрації зайнятих найманих працівників за територі-
альними ознаками. Ці тенденції супроводжуються скоро-
ченням чисельності молоді, що виходить на ринок праці,
та старінням трудових ресурсів. Відповідно проблема
безробіття набуває загострення у двох складових – і еко-
номічній, і соціальній. За цих умов однією з альтернатив
найманій праці виступає підприємництво, яке може вирі-
шити певні проблеми економічної стабілізації та соці-
ального і духовного розвитку суспільства. Адже підпри-
ємництво як невід’ємний фактор ринкової економіки
виконує низку функцій, зокрема – створення нових еко-
номічно доцільних робочих місць у легальному секторі
економіки, що здійснює позитивний вплив на розвиток
продуктивної зайнятості населення і зниження рівня
безробіття.

З огляду на це набуває актуальності розробка тео-
ретичних підходів і практичних механізмів організації
підприємництва на місцевому, регіональному та держав-
ному рівнях у контексті посилення його впливу на сферу
зайнятості безробітного населення, подолання мораль-
них збитків від втрати роботи.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Дослідженням теоретичних, методологічних та практич-
них аспектів зайнятості населення, зокрема підприєм-
ництва, приділяється значна увага вітчизняними науков-
цями-економістами, зокрема у роботах С. Бандура, 
Д. Богині, В. Васильченка, З. Варналія, І. Гнибіденка, 
І. Гончарової, В. Жукова, А. Колота, Е. Лібанової, 
Л. Лісогор, Ю. Маршавіна, О. Орленко, І. Петрової, 
В. Петюха та ін. Значний розвиток у розробку теорії під-
приємництва зробили і зарубіжні дослідники – 
Л. Ерхард, Ф. Котлер, Й. Шумпейер та ін.

Разом з тим більш глибокого аналізу потребують
проблеми розвитку нових ринкових сегментів та видів
підприємницької діяльності як засіб подолання безро-
біття, формування соціально-відповідального бізнесу і
духовного розвитку постіндустріального суспільства.

Результати дослідження. Сучасний стан безро-
біття в Україні супроводжується зменшенням великих і
середніх суб’єктів господарювання та скороченням кіль-
кості зайнятих на них, зокрема найманих, працівників.
Середньо-спискова чисельність штатних працівників за
останні чотири роки скоротилася майже на 2 млн осіб.
Відповідно зменшується кількість застрахованих осіб, що
сплачує соціальні внески. У першому кварталі 2015 р.
близько 30 тис. працівників попереджені про звільнен-
ня, а 4,2 млн осіб працювали у неформальному секторі
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економіки. Водночас негативні тенденції щодо зайнято-
сті у малому бізнесі дещо уповільнені (див. рис.).

Отже, вочевидь, малий бізнес є найприйнятнішою
альтернативою найманій праці. А залучення безробітних
до підприємництва стає підґрунтям до розвитку його
нової форми – соціально-відповідального підприєм-
ництва. Зазвичай головною метою підприємницької
діяльності визнається отримання підприємцем прибутку.
Але останніми роками в умовах постіндустріального сус-
пільства набула динамізму нова загальносвітова тенден-

ція розвитку підприємництва, яке усе більше спрямову-
ється на розв’язання соціальних проблем, всебічний роз-
виток людини, а економіка набуває все більшої соціаль-
ної орієнтації. Завдяки соціальній спрямованості сучас-
ного підприємництва у багатьох західних країнах знач-
ною мірою забезпечується добробут нації, розширюється
зайнятість, створюються умови для самореалізації осо-
бистості (як підприємця, так і найманого працівника),
досягається соціальний прогрес, формуються загально-
людські цінності. Це дає підстави для висновку про

Рис. Динаміка кількості підприємств та чисельності працівників
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новий, відмінний від попередніх, етап розвитку підпри-
ємництва в постіндустріальних суспільствах, заснований
на стратегії партнерства, який можна назвати соціально-
відповідальним підприємництвом. Аналіз показує, що він
характеризується такими основними ознаками.

Першою ознакою є раціональне і гармонійне спо-
лучення економічних інтересів власника  фірми, підпри-
ємця з інтересами трудового колективу. Ці інтереси
можуть вступати і часто вступають у певні суперечності,
недаремно у марксистській політекономічній науці вони
вважаються антагоністичними. Але, як показав розвиток
західних цивілізацій, дану суперечність можна розв’яза-
ти через соціалізацію підприємництва. Хоча присвоєння
підприємцем частини прибутку, безумовно, є провідним,
рушійним мотивом підприємництва, воно має здійснюва-
тися не за рахунок зростання норми прибутку, а на осно-
ві розширення його масштабів, прискорення обороту
капіталу, реалізації інноваційних підходів до управління
і впровадження новітніх технологій. Отже в концепції
соціально-відповідального підприємництва набувають
паритету два його аспекти: з одного боку, одержання
прибутку підприємцем, з іншого – гідна зарплата, належ-
ні умови праці, соціальний захист працівників, повага до
них як до особистостей. Особливого значення це набу-
ває, коли підприємцем стає колишній безробітний, який
власноруч зіткнувся з багатьма реаліями негативних
наслідків відсутності роботи.

З цього витікає друга ознака соціально-відпові-
дального підприємництва – його спрямованість не тільки
на задоволення потреб споживачів, забезпечення зайня-
тості і певного рівня добробуту найманих працівників, а
й на те, щоб матеріальні й соціальні результати, користь
отримала більшість громадян, усе суспільство. Йдеться
про пряме або опосередковане сприяння поширенню
здорового способу життя, відмови від насильства як
засобу вирішення будь-яких проблем, розповсюдженню
філософії соціального миру. Звідси випливає, що однією
з головних рис соціально-відповідального підприєм-
ництва також є піклування про співвітчизників, які опи-
нилися у скрутному становищі – інвалідів, безробітних,
хворих, старих. Відомо, що витрати на соціальні програ-
ми часто заважають вирішенню поточних проблем під-
приємництва. Але підприємці мають розуміти, що у
сучасному суспільстві немає іншої альтернативи, як
поступитися певними благами (не завжди зайвими)
заради створення елементарних умов для існування
соціально незахищених верств населення, повернення їх
віри у добро і справедливість.

Необхідність акцентування уваги на цей аспект
підприємництва пов’язаний з тим, що серед вітчизняних
політиків і науковців періодично лунає заклик до скоро-
чення витрат на соціальні програми з метою сприяння
розвитку підприємництва. Підкреслимо, що подібна
думка не є новою. Більш того, вона займає видне місце в
економічних концепціях, які відстоюють представники
теорії економіки, пропозиціях і багатьох наукових шко-
лах ліберального спрямування. Хоча багато хто навіть із
лібералів, розуміючи важливість вирішення соціальних
проблем, здійснював відповідні програми часто у збиток
інтересам бізнесу. У даному контексті актуальний харак-

тер має думка головного архітектора “німецького дива”
Л. Ерхарда, який, розкриваючи сутність реформ у зруй-
нованій повоєнній Німеччині, відзначав, що ніякого
“дива” немає, просто людині забезпечили свободу твор-
чості в галузі економіки, перш за все через стимулюван-
ня самоорганізації й саморозвитку при одночасному
створенні потужної системи соціальних гарантій як про-
тиваги руйнівним силам стихії “природного відбору”.
Тобто він пов’язує можливість прояву ініціативи в бізне-
сі з високим рівнем соціального захисту певних кіл сус-
пільства.

Третьою ознакою соціально-відповідального під-
приємництва є врахування довгострокових наслідків
сучасної економічної діяльності на розвиток людства. Це
має велике значення тому, що для частини підприємців
характерним є прагнення до отримання максимально
можливих прибутків усіма законними способами, але
часто шляхом виснаження природних ресурсів – фактич-
но за рахунок майбутніх поколінь. При цьому довгостро-
кові наслідки цієї діяльності просто не беруться до
уваги.

Четвертою ознакою соціально-відповідального
підприємництва є його висока духовність, турбота про
розповсюдження моральних цінностей, особливо серед
молоді, збереження культурної спадщини минулих поко-
лінь і розвиток мистецтв. Підприємництво на благо
людини залишиться утопією, поки вітчизняні підприємці
не усвідомлять об’єктивної необхідності акценту на
духовність, відмовляться від нераціонального нагромад-
ження матеріальних благ. Як показує вивчення закор-
донного досвіду, щоб стати соціально-відповідальним,
підприємництво проходить певні етапи. На першому
воно майже не обмежується суспільством (державою),
тому переважає свого роду певне самообмеження з боку
підприємців (яке відповідає їх моралі того часу, уявлен-
ню про добро і зло). На другому етапі суспільство (за
допомогою державних інститутів) чітко визначає зако-
нодавчо, які дії є неприпустимими і антисоціальними. На
третьому поряд із законодавчими нормами підприємці
керуються виробленими ними правилами своєї поведін-
ки, зокрема через укладання колективних договорів,
вступ в організації та асоціації, в яких визнані норми і
правила ділової етики. Це вже можна вважати за при-
йняття певного рівня самообмеження.

Тому на четвертому етапі трансформації підпри-
ємництва у соціально-відповідальне підприємці, викори-
стовуючи новітні досягнення техніки й технологій, пове-
дінкових наук, керуючись загальнолюдськими цінностя-
ми, мають діяти за принципом “совісті”, застосовуючи
свідомо прийняті самообмеження.

Ринок, в якому проходить життєдіяльність під-
приємця, – не тільки економічний простір, на якому
діють бездушні закони попиту і пропозиції, а це ще й
простір людської співпраці, міжособистісного спілку-
вання на засадах стратегії партнерства, що зумовлює
високі вимоги до моральності його суб’єктів. Бажання
отримання високих прибутків, фінансового успіху не
повинне заслонити вічного прагнення людства до
духовного розвитку, християнських цінностей. Зокрема
таких, як доброта, справедливість, співчуття, любов до
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ближнього, турбота про його матеріальні проблеми.
Причому, якщо спочатку реалізація концепції соціаль-
но-відповідального підприємництва, можливо, супро-
воджуватиметься певними втратами прибутку, то з часом
вона стає однією із конкурентних переваг, оскільки в
сучасному світі порядність підприємця, соціалізація біз-
несу самі по собі все більш набувають характеру конку-
рентоспроможного товару.

Тому державна макроекономічна та освітньо-
виховна політика мають стимулювати не лише підприєм-
ництво взагалі, а й розвиток тих рис і властивостей, які
надають йому соціальної спрямованості, підкреслюють
етичність, гуманізм. За несприятливого ставлення держа-
ви до цього аспекту підприємництва створюються умови
для його відчуження від соціально важливих проблем
суспільства, тінізації та криміналізації.

Надзавданням української держави сьогодні є
вирішення двох проблем, які, з одного боку, доповнюють
одна одну, а з іншого – певним чином є протилежними, а
саме: стимулювання різноманітними державними засо-
бами приватної ініціативи; попередження руйнування
соціальної стабільності, що неминуче настає в разі сти-
хійного розвитку цих процесів, браку уваги до соціально-
відповідального обличчя підприємництва.

Водночас духовність, висока гуманність вітчизня-
ного підприємця не можуть бути сформовані тільки за
зразками минулого або закордонного досвіду. Держава,
суспільство мають виховувати ці якості у процесі всього
життя людини, зокрема й у разі, коли людина опинилася
у стані безробіття, втрачаючи надію на найману працю.
Саме тому залучення безробітних до малого підприєм-
ництва, окрім розширення зайнятості і зростання добро-
буту населення, має ще дві переваги. По-перше, при
цьому не зменшується загальна чисельність вільних
робочих місць, по-друге, це допомагає формуванню у
людей якостей, необхідних саме в умовах ринкової 
економіки – відповідальності за власний добробут, 
прагнення до постійного поліпшення свого життя, життя
своєї сім’ї та, як наслідок, суспільства в цілому.

Відповідно до законодавства про зайнятість одні-
єю з основних інституцій на ринку праці, що опікується
сприянням зайнятості безробітних, є державна служба
зайнятості. Саме завдяки підтримці ініціативи понад 8
тис. безробітних державна служба зайнятості у першому
півріччі 2015 р. допомогла їм стати підприємцями, надав-
ши широкий спектр консультаційних, навчальних послуг
та виплативши одноразово суму допомоги по безробіттю,
яку людина мала одержати за весь період безробіття.
Кількість безробітних, які у 2014 р. започаткували влас-
ну справу, сягнула 18,2 тис. осіб.

Аналіз нормативних документів, котрі регламен-
тують діяльність центрів зайнятості щодо залучення без-
робітних до підприємництва, показує, що вона має п’ять
етапів.

Перший етап – орієнтація безробітних на постій-
но діючих семінарах у центрах зайнятості на розвиток
підприємницької ініціативи, на яких їх інформують про
сутність підприємництва, кроки та дії, які їм варто здій-
снити для започаткування власної справи.

Другий етап – фахове навчання, компонентами

якого є основна професійна підготовка щодо основ еко-
номіки і підприємництва та набуття управлінських
навичок.

Третій етап, який зазвичай здійснюється під час
навчання, полягає у розробці та захисті бізнес-плану, що
не тільки допомагає майбутньому підприємцю чіткіше
уявити можливості та кон’юнктуру бізнесу, ресурси, що
мають залучатися, кількість і професійно-кваліфікаційні
характеристики працівників, які потрібні для здійснення
обраної ним діяльності, а й є передумовою отримання
одночасно всієї суми допомоги з безробіття для започат-
кування власної справи.

Четвертий етап – реєстрація підприємства, що
започатковує безробітний, або його реєстрація як під-
приємця, якщо він планує займатися бізнесом без ство-
рення юридичної особи.

П’ятий етап – одержання одноразової виплати
допомоги з безробіття для зайняття підприємницькою
діяльністю.

На наш погляд, у даній схемі не вистачає ще двох
етапів. По-перше, етапу формування мотиваційної осно-
ви підприємництва,  важливою складовою якого є фор-
мування у безробітних упевненості в успіху його зусиль
щодо влаштування свого життя. Чим більше людина спо-
дівається на успіх, тим більше старань вона схильна
докласти для його досягнення. Другим етапом, який від-
сутній у діяльності щодо залучення безробітних до під-
приємництва, є професійний відбір, оскільки підприє-
мець має відповідати певним вимогам. Перш за все
йдеться про необхідний рівень фахової підготовки, еру-
диції та культури, розвинуті громадянські якості, почуття
соціальної відповідальності за результати підприємниць-
кої діяльності. Підприємець повинен бути енергійним та
ініціативним, мати розвинені інтелектуальні й організа-
торські здібності, здатність до аналітичного і масштабно-
го мислення, самостійного прийняття рішень в умовах
обмеженості інформації, врівноважену емоційно-
вольову сферу.

Розвиток підприємництва серед безробітних галь-
мують проблеми з інформаційної підтримки та навчання
майбутніх підприємців із числа безробітних. І хоча при
центрах зайнятості створені консультаційні пункти з під-
приємництва, а навчання на замовлення центрів зайня-
тості проводить чимало навчальних закладів, цей напрям
навчання перебуває в Україні у зародковому стані. У
навчанні звичайно переважає теоретичне вивчення
абстрактних положень західного, зазвичай – амери-
канського підприємництва, які з нашою дійсністю не
мають майже нічого спільного. Тому в Україні доцільніше
створити загальнонаціональну мережу центрів, які б
здійснювали навчання майбутніх підприємців із числа
безробітних, їх інформаційно-консультативне обслугову-
вання, особливо на першому етапі підприємницької
діяльності. При цьому певну увагу доцільно звернути на
запровадження практичних механізмів залучення безро-
бітних до нових сегментів підприємницької діяльності,
зокрема у сільських населених пунктах.

На сучасному етапі в Україні хоча і не створено
спеціального правового підґрунтя господарської діяль-
ності у сфері сільського туризму, однак уже є достатні
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умови для ведення ефективного підприємництва на
законних підставах. З підприємницької точки зору, сіль-
ський туризм – це самостійна, систематична, ризикова
господарська діяльність мешканців сільської місцевості
щодо надання комплексу основних (послуги з розміщен-
ня, харчування) та супутніх (риболовля, прогулянки на
конях, участь у святах, продаж продуктів народних про-
мислів тощо) послуг туристам з метою отримання еконо-
мічного, соціального або іншого ефекту. Одночасно сіль-
ський туризм – це додаткові робочі місця для багатьох
сільських мешканців. Враховуючи світовий досвід, в
Україні сільський туризм на етапі становлення може
посісти проміжне положення між професійними послу-
гами розміщення (наприклад, міні-готелі) й використан-
ням власного помешкання лише для особистих (родин-
них) потреб. Зважаючи на те, що рівень безробіття на
селі значно вище, ніж у містах, сільський туризм надає
можливості отримувати додатковий дохід (прибуток),
здаючи в оренду “надлишок” житлових приміщень, при-
стосованих для прийому туристів. Будівництво і викори-
стання спеціальних приміщень винятково для прийому
туристів має розглядатися як підприємницька діяльність
з надання готельних послуг. В Україні доцільно активні-
ше використовувати потенціал державної служби зайня-
тості щодо залучення сільського населення до зайнятості
у сфері туристичних послуг.

Заслуговує розповсюдження досвід Інституту під-
готовки кадрів державної служби зайнятості і Київського
міського центру зайнятості щодо організації практичного
навчання майбутніх підприємців на базі навчально-діло-
вого центру, де слухачі мають можливість не тільки теоре-
тичного навчання з підприємництва, оподаткування,
бухобліку, менеджменту і маркетингу, а й придбати
необхідні у підприємництві практичні навички, на базі
працюючої тут же реальної багатопрофільної фірми. Із
врахуванням даного досвіду доцільно заснувати подібні
навчально-ділові центри у кожному регіональному центрі
зайнятості. Вони мають створюватися як структурні під-
розділи ІПК ДСЗУ, що забезпечить їх відповідний юридич-
ний статус, спростить фінансування, ліцензування даного
виду освітянської діяльності, оплату праці викладачів як
працівників вищої школи. Засновниками цих підрозділів

нарівні з ІПК ДСЗУ мають виступати регіональні центри
зайнятості. У такому разі інститут здійснюватиме функції
забезпечення даних центрів програмно-навчальною доку-
ментацією, методичними матеріалами, навчанням органі-
заторів і викладачів, ліцензуванням, оплатою праці викла-
дачів. Регіональні центри зайнятості забезпечуватимуть
навчально-ділові центри необхідними приміщеннями,
обладнанням, навчальною літературою і періодичними
виданнями, фінансуватимуть поточне утримання та оплату
навчання безробітних відповідно до договорів з ІПК ДСЗУ.
Теоретичне навчання в основному мають забезпечувати
викладачі вищих навчальних закладів III–IV рівнів акре-
дитації на умовах погодинної оплати праці. Практичне
навчання безробітних основам підприємництва може
здійснюватися на базі малих підприємницьких структур,
що працюють. Але досвід показує, що найбільший ефект
дає стажування на базі спеціально створених для цього
тренувальних фірм, що працюють на площах навчально-
ділових центрів на засадах самоокупності. Основними
напрямами їх підприємницької діяльності мають бути кон-
сультативно-інформаційні послуги підприємцям, у першу
чергу – початківцям. Єдина методологічна основа з цент-
ралізованим науково-методичним забезпеченням дасть
змогу прискорити створення мережі навчально-ділових
центрів для залучення безробітних до підприємництва,
забезпечити високу ефективність їх діяльності.

Висновки. В умовах скорочення обсягів найманих
працівників, загострення професійно кваліфікаційного
дисбалансу структури попиту на робочу силу та її пропо-
зиції, зростання обсягів зайнятих у неформальному секто-
рі, підприємництво виступає актуальною альтернативою
безробіттю. При цьому на етапі формування цивілізовано-
го ринку на перший план виходять моральні спонукання
людини. Підприємництво у такому разі набуває рис гума-
нізму, альтруїзму, стає соціально-відповідальним.
Безумовно, процес усвідомлення пріоритету духовного
розвитку над матеріальним буде досить тривалим і непро-
стим. Але у людства просто немає іншої альтернативи.
Майбутні покоління зможуть вижити у швидко дегра-
дуючому природному і моральному довкіллі лише тоді,
коли ця, на перший погляд, утопічна ідея прокладе шлях до
масової свідомості людства, перш за все молоді.
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